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UNIDAD 3. RESOLVAMOS ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO La forma de trabajo estard basada en la
Objetivo de unidad: Interpretar y resolver con seguridad, situaciones Resolucién de Problemas a Situaciones Reales.
problemadticas, escolares y sociales, utilizando las ecuaciones de sequndo | Para lo cual el profesor explicara de forma
grado. expositiva sobre el concepto, la deduccion y la

aplicacion del mismo.

CONTENIDOS CONCEPTUALES CONTENIDOS PROCEDIMENTALES CONTENIDOS ACTITUDINALES

v'  Determinacion de los elementos y

1. Ecuaciones de segundo , . .
las caracteristicas que tiene una

grado.

ecuacion de segundo grado. v Interés y confianza al determinar
. . v’ Diferenciacién y resolucién de las una ecuacion de segundo grado a
® Fcuacion general o candnica. . ) -
ecuaciones completas e partir de sus caracteristicas.

® Fcuaciones completas e . il
incompletas utilizando la

ecnpss Formula General.
v' Deduccion y aplicacion de la
2. Meétodos de solucion: Formula para resolver una
ecuacion de segundo grado. v’ Seguridad y precision al resolver las

® Formula general. v' Factorizacion. Justificacion. ecuaciones cuadrdticas completas e
® Por factorizacion. Ejercicios. incompletas aplicando la formula
® Por complementacion de v' Complementacion de trinomios general.

cuadrados. cuadrados perfectos.

Justificacion. Ejercicios.

v' Deduccidn, explicacién y
resolucion de ejercicios y

3. Discriminante. problemas utilizando el

discriminante en la formula

general: A= b% — 4ac

v' Seguridad y precision al deducir,
explicar y resolver ejercicios y
problemas utilizando el
discriminante A= b? — 4ac

Objetivo: que el alumno sea capaz de:

e Determina los elementos y las caracteristicas que tiene una ecuacion de segundo grado.

e Diferencia y resuelve las ecuaciones completas e incompletas utilizando la Formula General.

e  Muestra Interés y confianza al determinar una ecuacion de segundo grado a partir de sus caracteristicas.

e Deduce y aplica la Férmula para resolver una ecuacion de segundo grado.

e complementa trinomios cuadrados perfectos. Justificacion. Ejercicios.

e  Muestra Seguridad y precision al resolver las ecuaciones cuadrdticas completas e incompletas aplicando la
formula general.

e Deduce, explica y resuelve de ejercicios y problemas utilizando el discriminante en la férmula general: A= b? —
4ac Muestra Seguridad y precision al deducir, explicar y resolver ejercicios y problemas utilizando el
discriminante A= b% — 4ac

Indicadores de logro.

e Determina los elementos y las caracteristicas que tiene una ecuacion de Material de Apoyo
v Libro de Texto Santillana 92.
segundo grado. .
Pioneros

e Diferencia y resuelve las ecuaciones completas e incompletas utilizando la
Formula General.

v' Matemdtica 92. Editorial ESE.




e Muestra Interés y confianza al determinar una ecuacidn de segundo grado a Evaluacion:

partir de sus caracteristicas. e  Resumen Tedrico (libro de
e Deduce y aplica la Férmula para resolver una ecuacion de segundo grado. texto) 30%

e complementa trinomios cuadrados perfectos. Justificacion. Ejercicios. *  Desarrollo Practico 30%

e  Muestra Seguridad y precision al resolver las ecuaciones cuadrdticas completas Giteriog
e incompletas aplicando la formula general. 7 @y 'aseo 59%
0
»  Deduce, explica y resuelve de ejercicios y problemas utilizando el discriminante |, p, o+ clidad 5%

en la formula general: A= b* — 4ac v’ Desarrollo correcto 90%
e  Muestra Seguridad y precision al deducir, explicar y resolver ejercicios y
problemas utilizando el discriminante A= b? — 4ac e  Prueba Objetiva 30%

e  Auto evaluacion 5%
v' Heteroevaluacién 5%

Actividad Tiempo

1. Bienveniday asistencia f
2. Presentacién del contenido y objetivo

de la clase Actividad Diagnostica:
3. Exploracién de Conocimientos Previos Entra al siguiente link
4. Introduccion a la tematica http://rolandotzun.wordpress.com
5. Problematizacién del contenido y / lee la informacién que ahi se

transposicion didactica de conceptos almacena y copiala en tu cuaderno.
6. Delegacion de actividades y cierre \

Tiempo Hora Clase \

Contenido 1. Ecuaciones de segundo grado.

Comenzamos con la definicidn de ecuacion de segundo grado.

Una ecuacion de segundo grado con una incognita, es una
FEcuacion de ecuacion de la forma

2

ax” +bx +ec=10,

sequndo grado »
con a,b, c e Rya#0.

_"i . . . . R
\‘) Mis ejemplos: Son gjemplos de ecuaciones c}le segundo grado
3I1I_J.1] =0 1_+10=0
3% _48=0 ¥ -7x-18=0
92 _61+1=0 pues el mayor exponente al que aparece elevada la incdgnita es
dos.
Ejemplos: La ecuacion puecle Ser completa :
45 4x+1=0 ax*+bx+c=0
X -6x-16=0 con a#0,b#0.c#0.

-3x2-6x+12=0

:
momrrada sse fnaneeela

352 -48=0 e b=0. c¢# {]dee{ripo ax*+ec=10

4x* =0 e b=0.c=0deltipo ax =0


http://rolandotzun.wordpress.com/
http://rolandotzun.wordpress.com/

Toda ecuacion de segundo grado con una mcdgnita, tiene dos raices que denotaremos xy ¥ x3.

. - pueden obtenerse
Solucrones

O 1dices

X1

2a

Las soluciones o raices
segundo grado de la forma

X3 ¥V x3; de una ecuacion de

ax+bx+ec=0 con ax0

a traves de la conocida formula de
Bhaskara reemplazando los

siguientes expresiones:

_b++/b? —4ac

coeficientes a, b, ¢ en las

—b—4/b* —4ac

2a

X2=

Podemos escribir en forma abreviada:

A

X122

—b+~b? - 4ac

2a

La expresion del radicando

Discriminante L
se llama discriminante de
letra griega A.

b’ — dac

la ecuacion y se simboliza con la

A modo de ejemplificacion. resolveremos las siguientes ecuaciones:

a)x -5x+ 6=0

X122+
Observemos gue...
las raices son nimeros
reales y dis tintos. 2
luego x1=3 v x2= 2.
byx“-2x+ 5=0
xX12=
Observemaos que...
las raices
son niimeros X12=
complejos conjugados.
X12=
72
¢)9x +6x+1=0
Observemos gue... X12=
las raices son nimeros reales
e 1guales (raiz doble).
X12=

luegox; = -3. x2



) 9xT+6x+1=0

Observemos quie... X12=
las raices son numeros reales
e iguales (raiz doble). o= T 6+ 0
,= =Y
2 2
luegox1 = -3, x2= -3

De los ejemplos anteriores resulta que. segin el signo del diseriminante A. tenemos:

Observemos gue...

enel ejemplo x* -5x+ 6=0
tenemos A=1.

Observemos quie...

enel ejemplox’-2x+ 5=0
tenemos A =-16.

Observemos gue...

enel ejemple 9x° +6x+1=0
tenemos A=0.

. 1 . ., . .
* St b” -4 a ¢>0,laecuacion tiene dos raices reales v
distintas.

.- ) B . . , .
* Si b” -4 ae<0, laecuacién no tiene raices reales: tiene
dos raices complejas conjugadas.

- . - . . . . .
* S1 b7 -4 g e=0, la ecuacién tiene una tmica solucién real;
diremos que es una raiz doble.

Contenido 2. Métodos de Solucion.

2.1 Ecuaciones Cuadraticas de la Forma

Ecuaciones incompletas
Procedimiento

Para resolver ecuaciones incompletas en las que falta el término en x, esto es,
cuando b = 0, se procede de la siguiente manera:
1. Se escribe la ecuacion en la forma

2. Se identifican los valores numéricos de los coeficientesay ¢
3. Se sustituyen los valores numeéricos de los coeficientes en la férmula

(*)

Deduccién de la férmula (*):

axt +o =10,
= axr‘+c-e=-¢ [restande ¢ en ambos miembros}),
= ax’=-c [reduciendao]},

ax - S .
= — = {dividiendo por a, @ = 0, cada miembro},

7 7

= xt=-Z {simplificando},

= it =z
i

-z
=% ]—

{extrayendo raiz cuadrada en ambos miembros};



Resolver las ecuaciones:

1. 3x* =48

solucidn:

x= i\/—g ()

3x° =48,
= 3x*-48=0 (1)

Laecuacién (1) tiene la forma ax” +c=0con

a=23 s
c=—48 @

Sustituvendo (2) en (&), se obtiene:

1
=
1]
1+
OIE]
1]
+
=
1]
it

3. 7x 414 =0

Solucidn

x= i\{z ey
7

T +14=0 (1)

Laecuacidén (1) tiene laformaax® +¢ = 0 con
a="7
£= 14} =

sustituyendo (2) en (a), se obtiene:

x== —E,
4'|| 7

= p=hf2 =01 = 1

|

2. 5x%—9=4d6
Solucidn:
=t -2 )
s

SxY—0=df =5t —9-d6=0,
=  5%*-55=0 (1)

Laecuacién (1) tiene la forma ax’ +e =0 con

a=25
2
£= —55jL (@)
custituvendo (2) en (&), se obtiene:
x:i —ﬂ,
5
= x=t 5_55 =+ 11
S
x= .
—11
4. 9x*-a* =0
Solucidon:

=t -5 (@)
)

9xf—ai=0 N
La ecuacién (1) tiene la forma ax® +2 = 0 con
a=19
o @)
£=—a

sustituyvendo (2) en (&), se obtiene:

2
—a
=% f———.

9

2
= x=+ II%:J_r

E

|
| R

| R



5. (x+5(x—5) =7

Solucidn:

r= iJE ()
!

(x+5(x-=-T=x*-25=-7 {efectuando el producte de la diferencia de cuadrades},
= x*-2547=0&2"-18=0 (1)
Laecuacidn (1) tiene laformaax® +¢ = 0 con

a=1 } )

c=-18
sustituyendo (2 en (4, se obtiene:

x=+ f—? =+ 18 = +fo %2 = 3.2

-

6. (2x— 32x +31—-135=0

Solucidn

=% -2 ()
o

(2x— 32+ -135=0 42* —9-135=0

[efectuande el producto de la diferencia de cuadrados),
= 4z -144=0=x"-36=0  {reduciendo y simplificando} (1)

Laecuacién (1) tiene la forma ax’ 4+c=10con

a=1 5
c=—36 )

sustituvends (2) en (&), se obtiene:

TS
=+ f—T=J_rJ%=J_rﬁ,



7. 3x+2(x—2) =(x—H* +8x

Solucidn:

=
=
=

x= iJ—_E ey
@

Hx+20(x—-2) = (x—4)° +8x,

Ax* -4 = x* —8x+164+8x

{efectuando el producte de la diferencia de cuadrados v desarrollando el cuadrade del binomio},
It —12=x*+16 {efectuando el producto indicade v reduciendo},

I -z -12-16=0 {transpontendo},

22 —28=0  {reduciends} (1)

La ecuacién (1) tiene laformaax® +¢ = 0 con

a=2 s
£=—28 @

sustituyendo (2) en (&), se obtiene:

x=x —ﬁ:i«fﬁ;

{-’ﬁ

2
_Jia

2.2 Ecuaciones Cuadraticas de la Forma
Ecuaciones incompletas

Para resolver ecuaciones incompletas en las que falta el término c, esto es,
cuando ¢ = 0, se procede de la siguiente manera:
Se escribe la ecuacion en la forma

Se factoriza la ecuacion anterior obteniendo la ecuacion equivalente

Se iguala cada uno de los factores anteriores a cero

)

Como se puede deducir una de las soluciones siempre es cero; la otra
solucion se calcula sustituyendo los valores numéricos de los coeficientes a 'y
ben (*)



Resolver las ecuaciones:

1. x* =5z
Solucidn:
P =Sxrert-5x=0 lescribimos la ecuacién en la forma ax® +bx = 0},
= xix=-0=0 {fatonzandol;
x=0 dbkien x—5=10 {tgualando cada factor a 0},
= x=0 dhien x=5

{m
= .
5

3. xt—3x=3x"—dx
molucidn:
P odx=irtdre it —dr=xt G 3t —dx -2 43220 Itransponiendo’,
= 2x'-z=0 Ireduciendo, la ecuacién queda de laforma ax® +hx= 0},
= xi2zx-1=10 {tatorizando};
x=0 dbien 2x—-1=10 fgualando cada factor a 0},

= x=0 dhien x:%

r=
6. x_z_x—Q__
3 6 2
solucidn:
2 _ 2 —
N S NS S ) B 1) [N DU - DN By
I E 6 2

{multiplicando cada término de la ecuacidn por el meod =6 con el objeto de eliminar losdenominadores},

= 2x*-x=0 {restands 9 en ambos miembros, la ecuaci én queda de la forma ax® +bx = 0}
= x(Zx-1=10 {fatorizando};
=0 dhien 2x-1=10 {igualando cada factor a 0},

= x=0 dhien :Jr:l



x+1_ x+4

3. =1
x—1 x-2
molucidn:
+1 +4 +1 + 4
A A e (x-Dlr- 2 (x - Dx - 2 = (x =1z — 2)
xr—1 x- x—1 x—2
imultiplicamos cada término de la ecuactén por el med =({x— D(x — 2
con el objetoe de eliminar los denominadores},
= (x-2x+D-(x-Nix+dh={x-Tx-2) taimplificando)
=  x—x—2-x'—3x+d=x" —3x+2 {destruvendo paréntesis},
= —dx+2=x*—3x+2 ireduciendo}
= xf-Zx+l=—dx+2&x* -3x+244x-2=0 itransponiendaol},
= x+z=0 ireducendo, quedala ecuacidn de laforma ax’ +bx= 0},
= xix+11=10 ifactonzando};
x=0 édhien x+1=10 figualande cada factor a 0},
= x=0 dbien x=-1

{0
= .
-1

2.3 Ecuaciones de segundo grado Completas

Resolucion de ecuaciones completas de segundo grado sin denominadores aplicando

la formula general

Se lleva la ecuacion a la forma

ax® +bhx+e=10
Se identifican los coeficientes a, b y ¢, con su respectivo signo
Se hallan las raices de la ecuacion aplicando la formula general

Y= —h+ b —dge

2




Resolver las siguientes ecuaciones por la formula general:

1. 3x2 -5x+2=0

Solucidon:

Axf-Sx+2=10
@=4 h=-5 =2

. —L Akt -4
sustituvendo estos valores en la férmula general x = 4

. se obtiene:
ot
T 4@ _5:425-24 551 _5#1
2030 £ £ ’
LeSHLE 5014 2
4 &
n =1
Eespuesta: 2
Xy = —

£

2. 4x* +3x-22=10

Solucion:

Azt +3x-22=10
=4 h=3 ¢c=-22

: —b tafb? -4
sustituyendo estos valores en la férmula general x = 2

, 5e obftene:
2t
_ ~34,32 -4(4)(-22) _ -32.5+352 _ -3x4361 _-3:19
2(4) g g g
-3+1% 16 -3-1% =22 11
x = =—=2 3 x, = = =——
f 2 2 f 4
o=
FEespuesta; 11
X, = ——

4



3. 2 +1lx=-24

colucidn:
PAHllx=-24 = ¥ +1lx+24=10
a=1 =11 ¢ =24

Y N R N
sustituvendo estos walores en la férmula general x = bt g 4':1'5,5& obtiene:
i
__THET -4R4) _ -11£4121-96 _ -11£4/25 1125
2(1) 2 2 2
-11+5 -6 -11-5 -16
X = =—=-3 Xy = = = -8
o2 2 T 2
n =-3
Eespuesta:
X, = -8
4. x* =16x-63
polucidn:
w2 =16x-63 2 x* - 16x+63
a=1b=-16 ¢ =63
Y N R N
sustituyendo estos valores en la formula general x = bt g 4':16,5& obtiene:
i
__ 16 % J(-16)° ~4(D(63) _16++/256-252 _16%44 _16%2
217 2 2 2
I1=16+2=E=9 v 1, =16—2=E=?
z z 2 p

{;':1 =3
Eespuesta:

x, =77



5. 12x-4-9x2 =10

solucidn:
12z-4-9x* =0 9% - 12x+4 =10
a=9 b=-12, c=4

[ T N
sustituyendo estos walores en la férmula general x = b2 i Aac . se ohtiene:
¢
e -(-12+ J{—IE)Q = 4{%(4) _l2x4144-144 122 JE _lz
2(8) 18 18 18”7
2
r=—
]
{ 2
Eespuestadx = 3

6. 5x* -Tx-90=0
Bolucidn:
Sxf =Tx-90=0
a=5&b=-] ¢c=-50

_ z_
Sustituyendo estos valores en la férmula general x = bt 2 Aac , se obhiene:
e
DD 4G50 | 74941800 _ 7241849 _7£43
2(5) 10 10 w7
7+43 a0 T-43  -36 18
n=——=—=5y p=——=——=-—
10 10 10 10 5
=5
Eespuesta: 18
X, = —
5
7. 6x2=x+222
colucion:
bxd =x+222 & 6x? -x-222=10
a=6 bh=-1 c=-222
N TR N R
sustituvendo estos valores en laférmula general x = bt 2 Aac . e obtiene:
bl
—(—ljiJ{—I}lj 46N -222)  1£J1+5328  1x./532% 1273
AT = = = ;
206 12 12 12
1+73 74 =7 1-73 -2
= =—=— I, =——=——=-6
12 12 6 12 )
a7

A
Eespuesta: &



2.4 Ecuaciones de segundo grado
Resolucion de ecuaciones completas de segundo grado sin denominadores aplicando
la formula general

Se suprimen paréntesis y se efectlan las operaciones indicadas

Por reduccién de términos semejantes, se lleva la ecuacién a la forma
axi +hx+ec=10

Se hallan las raices de la ecuacion aplicando la férmula general

= —h+ b —dge

2




2. 33x-2=(x+D{d -z
Solucidn:

3Ex -2 =(x+404 - x),

= Gx-6=16-x* {destruyendo paréntesis),
= Sx-6-l6+zx?=10 {transponiendo},
= x*+9x-22=0 [reduciendas}

Tasetiene la ecuacidn en laformaax® +bx+e =10, con
a=158=9 vy g=-22

b+ fh? —dar

sustituyamos estos valores en la férmula general x = 5 . ¥ hallemos las raices de la ecuact én:
&

- 9+ fo?—am(-22) -9+ fB1+r88 _-9+.T68 _-9:13
2 2

2(T) 2 2
J{1=—9+13=i=2
2 2
¥ X, =_9;13=_—22=—11

)
Eespuesta:

x2=




4. (2x-32 -(x+5)7 =-23
solucidn:
(2x -3 —(x+5)% = =23,
dx? —12x+5-x* -10x-25=-23 {destuyendo paréntesis},
3xt-22x-16=-23 {reduciendo},
3xt-22x-16+23=10 {transponiendo’,
2x?-22x+7=10 {reduciendo}
Tase tiene la ecuacidn en laformaax® +hx +e0 =10, con
a=3b=-22 vy =7

b Ul

sustituyamoes estos valores en la férmula general x =

b+ +fb? - dar
2a

. v hallemos las raices de la ecuact én:

L T2 (7227 ~AG)(T) 22+ /484-84 _ 2224400 _ 22220 _ 1110
§ 3

203 & &
- 11+10 =E_?
It It
11-10 1
R T
x =
Eespuesta:




5. 25(x+ 22 =(x -7 - &1

solucidn:

25(x+20% = (x - - 81,

25x% +100x+ 100 = x* —14x +49-81

25x2 +100x+ 100 = x* - 14x -32

25x% +100x+100-x% +14x +32 =0

24x2 +11dx+132=10

1222 +57x+66 =10

Tase tiene la ecuacidn en laformaax® +bx+e0 =10,

a=12, =57 v ¢ =664

A A

sustituyamos estos valores en la férmula general x =

{destruyendo paréntesis],
freduciendao]},
[transponiendo’,

[reduciendol,

{diwidiendo cada termine de la ecuacidn por 2}

Col

b+ /B - dac

Je

. ¥ hallemos las raices de la ecuact én:

L TOTE ST - 4(12)(66) _ -57+ /3249 -3168 _ -57+B1 5729 _-19:3

2012) 24 24 24 2t
7 - —19+3=—_15=_2
8 8
y . =—19—3=—22=_11@_23
: 8 8 4 4
x =2
Eespuesta: 5
&y = _23'




Ecuaciones de segundo grado
Resolucidn de ecuaciones de segundo grado por descomposicion en factores

De la aritmética sabemos que cualquier cantidad multiplicada por 0
da 0y, por extension, que si uno de los factores de un producto de una
cantidad finita de factores es 0, el producto final es 0. Teniendo esto presente,
procedemos de la siguiente manera:

Transformamos la ecuacion de tal modo que podamos factorizarla
En el miembro izquierdo de la ecuacion escribimos todos los términos, ya
prestos a factorizar o ya factorizados; y, en el miembro derecho escribimos 0,
esto es, igualamos la ecuacion a 0
Factorizamos
. lgualamos cada uno de los factores a 0
Despejamos a x en cada factor

Resolver por descomposicion en factores:




3. 8x-65=-%

Solucion:

Bx—65=-x" <3 +8x-65=0 {sumando x° en ambos miembros),
= x+8x-65=0& (z+13(z-5=0 {factorizando el trinomio},

x+13=0 dbien x-5=10 fgualando cada factor a 03

x=-13 dbienx =25 {despejando x}

{—13
Eespuesta: x = 5




6. 6x' =10-11x

molucidn:
6x° =10-1lx < 6x° +11z-10=0  {trasponiendo?,

=  fx+1lx-10=0S 22+ (3x-21=0 {factonzando el trinomio},
2x+5=0 dhien 2x-2=10 f1gualande cadafactor a 0},

x= —E 6 bien x = % {despejando x}

3

Eespuesta: x =4




9. 60=8x" +157x

molucion
60 =8x% +157x < 8x° +157x-60=0  {trasponiendo},

=  Bxf+157x-60=0& (x+20(8x-3) =0 {factonizando el trinomio},
x+20=0 dhien Bx—-2=10 f1gualando cada factor a 0}

x=-20 dhienx = g {despejando x}

Eespuesta x =




12, £-2__4
oox 3
Soluctdn:
%—E=—i¢>18—2?x=—4xg
N ]
fmultiplicando cada término de la ecuacién por el BMCD = 3x°1,
= i—E=—i<;‘>4x2 -2fx+18=10 {transponiendal},

2
X X

= 4x-27x+1B=0(x-6dx-=0 {factonizando el tinomio},
x-6=0 dhien 4x-3=10 {1gualando cada facter a 0

x=6 6bien;{=3 {despejando x}

Eespuesta: x =

T |

.%_ Actividad de integracion.

Integre grupos de tres estudiantes y desarrolle los ejercicios propuestos
en la pdgina 127, 128 y 129 del libro de texto, Apartados I, IT, IT, IV, V,
VI. Desarrollarlos en el Cuaderno de Prdctica y entregarlos en la fecha
indicada por el profesor en el cuaderno de prdctica.




